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Zadanie 4

Zadanie ma na celu prze¢wiczenie uzycia wielu klas, tworzenia konstruktorow, destruktoréw, metod i
pal statycznych w klasach. W tym celu stworzymy klase Book.

Nalezy stworzy¢ klase Book, ktora bedzie zawiera¢ nastepujace pola:

char *title,

std::string author,

int pages,

oraz pole statyczne int fCount.

Klasa powinna zawierac¢ rowniez dwa konstruktory:

Book () - konstruktor bez parametrow (ustawia pole t it 1e na "tytul", author na "autor" oraz pages
na 0),

Book (char* Title, string Author, int Pages) - konstruktor z parametrami,
konstruktor kopiujacy oraz destruktor. Kazde uzycie dowolnego konstruktora zwieksza ilos¢ ksiazek o
1, kazde uzycie destruktora zmniejsza ilo$¢ ksigzek o 1.

Oprocz tego, nalezy stworzy¢ metody "set" i "get" (jeSli potrzebne) i statyczng metode zwracajaca pole
statyczne fCount.

Do wykonania:
1. Stworzenie 3 obiektow klasy Book i uzycie ich w programie (stworzenie 3 obiektow poprzez
uzycie wszystkich konstruktoréw, wypisanie elementow sktadowych, zmiana tytuhy, itp.). 1 p.
2. Stworzenie 3 wskaznikow obiektow Book poprzez uzycie 3 konstruktorow wraz z operatorem
new i usuniecie obiektow na koniec programu operatorem delete. 1 p.
Po kazdym stworzeniu i usunieciu obiektu uzywamy metody statycznej do wypisania ilosci ksigzek.

W drugiej czeSci zadania bedziemy chcieli stworzy¢ dynamicznie alokowang tablice wskaznikow
obiektow typu Book. Do tablicy wstawiamy 4 elementy — 3 wskazniki utworzone wczesniej oraz
wskaznik poprzez uzycie new bezposrednio na elemencie tablicy (i oczywiscie wypisujemy na ekran
elementy tablicy). 1 p.

Nastepnie bedziemy chcieli stworzyc liste obiektow typu Book. Do tego celu wykorzystamy liste
podwojnie linkowang (double-linked list) z tzw. Standardowej Biblioteki Szablonéw jezyka C++
(STL). Przyklad ten pokazuje mozliwosci wykrorzystania gotowych algorytmow i struktur danych
dostepnych w jezyku C++.

Uzycie listy z biblioteki standardowej pokazuje przyklad ponizej:
#include <string>

#include <list>

finclude <iostream>

using namespace std;

class A

{

public:
string fCiagZnakow;
int fLiczba;

bi

int main ()
{

A al;

A a2;



list<A> lista; //lista obiektow klasy A

//wstawianie elemmentow na koniec listy
lista.push_back (al);
lista.push_back (a2);

//iterowanie po elementach listy
list<A>::iterator 1ij;
for(i=lista.begin();i!=lista.end();i++)
{
cout<< (*i).fCiagZnakow<<endl;
cout<< (*i) .fLiczba<<endl;
cout<<endl;

}

//usuwanie elementu z konca listy
lista.pop_back();

//zwrocenie elementu z konca listy
A a3 = lista.back();

return O;

}
Czesc 11
Do wykonania:

1. Zadeklarowac liste obiektow typu Book, wstawi¢ minimum 3 elementy (deklarujac je
wczesniej) i wypisac liste iterujac po nich, po czym usung¢ ostatni element (uzy¢ metody
statycznej do wypisania ilosci trojkatow). 1 p.

2. Tworzymy liste wskaznikow na obiekt Book, wstawi¢ do listy trzy wskazniki: jeden przez
referencje do obiektu, ktéry stworzyliSmy na poczatku zadania, drugi tworzac wskaznik i
alokujagc mu pamie¢ operatorem new i korzystajac z konstruktora, trzeci, wstawiajac

bezposrednio w metodzie push_Jback operator new oraz konstruktor, np. w podobny sposéb:
lista.push_back (new A());

Nastepnie usuwamy ostatni element z listy i wypisujemy iloS¢ elementéw danego typu oraz
ponownie iterujemy po liScie. Dlaczego liczba elementow jest inna niz ilo$¢ elementow w
liScie (przedyskutowa¢ z prowadzacym)? Tworzymy wskaznik na obiekt i pobieramy ostatni
element z listy metoda back (ustawiamy to przed usunieciem ostatniego elementu!).
Nastepnie. na koncu, po usunieciu ostatniego elementu z listy, uzywamy na tym wskazniku
operatora delete i ponownie sprawdzamy iloS¢ obiektow danego typu. 1 p.

Do kompilacji uzywamy Makefile.



